"幸福圆桌会"协商民主让治理有温度

全、公共管理、

公共服务等群

众最关心、最

直接、最现实

的问题,聚焦

"安全隐患、环

境整治、文体

娱乐、生活关

爱、普惠公益"

等五类主题,

通过"民情家

访""两代表一

委员"进社区、

在职党员进社

区,以及调查

问卷、社区

QQ、微信等各

类平台收集的

需要通过基层

协商民主解决

的公共事务。

同时,指导推动小区业委会



四川省宜宾市翠屏区:

"三雁工程"赋能社区专职工作者队伍

记"。实施"社区明星

书记工作室"两年创

建行动,首批遴选5

个并给予专项经费补

助,重点承担导师"传

□2021年7月19日 星期一 □本版责编 孟 航 □本版美编 郭佳卉



宜宾市翠屏区举行"社区明星书记工作室"集中授牌仪式。 宜宾市翠屏区委组织部供图

■中国城市报记者 郭文治 郑新钰 通讯员 吴天平

四川省宜宾市翠屏区创新实 施"头雁引航""群雁奋飞""雏雁 丰翼"三大工程,着力构建社区专 职工作者全链条培养机制,为做 实两项改革"后半篇"文章提供力 量支撑。

"三向给力"育强头雁先锋

翠屏区始终把选优育强带头 人作为队伍建设的重中之重,建 强充实社区头部力量,铸造火车 头的"钢筋铁骨",增强"头雁"引 领力。

现、早培养、早使用"原则,探索实 取定向回引、平台招引、岗位吸引 等方式,注重从退役军人、"全科 群体中选拔社区党组织书记,换 届后社区党组织书记中"五类"人 员比例达58.9%,平均年龄下降 2.6岁,带头人队伍整体结构不断

拓宽选人渠道。坚持"早发 施社区干部"引雁育苗"计划,采 网格员"、专业社工人才等"五类"

帮带"、基层治理创新 试点、示范引领等6 项职责,发挥优秀社 区党组织书记引领作 用,开展结对帮带、示 范教学等活动,着力 将"明星社区书记工 作室"打造成社区干 部培训跟学、交流互

> 队伍"综合能力提升。 办好"书记论 坛"。依托"智享翠 息平台,每季度组织

学的平台,助推"头雁

线上"书记论坛",结合线下互助 沙龙等活动,围绕区域化党建、社 区治理等热点及"棚改三变""和 验,交流碰撞思想,共同研究解决 环境整治、公共服务、纠纷调解等 难点问题。

"充电蓄能"赋能群雁团队

翠屏区持续实施社区干部 铸魂提能行动,用好域外高水平 教育资源,整合区内教育资源, 让干部在现场教学、观摩学习中 汲取先进经验、典型做法,提升 能力本领。

专题培训拓思路。依托赵-曼故居、李庄文化抗战博物馆、新 时代文明实践中心等区内资源, 创新"菜单式+案例式+体验式" 培训模式,围绕党史教育、为民服 务、基层治理、文明创建等重点工 作,举办换届后社区"两委"成员、 专职工作者全覆盖培训班4期, 培训党员干部400余人次,加速 新任社区干部进入角色。

外出"取经"开眼界。坚持 "走出去"对标对表,分批组织 200 余名社区专职工作者赴深 圳、苏州、长沙、成都等先进地区 观摩学习,推荐50余名优秀社区 等挂职锻炼,拓宽发展思路、开阔 视野眼界、提升创新能力,建设高 素质社区干部队伍。

提升学历强素质。建立学历 提升补贴和职业津贴机制,引导 升和社会工作者职业资格考试, 本科以上学历占比提升26.8%,社 工师持证占比超1/3,干部队伍专 业化职业化水平进一步提升。

'赛场练兵"加速雏雁成长

翠屏区以工作需求为导向, 开展竞技比拼,强化实战锻炼,加 一批干事创业的基层骨干力量, 为社区发展注入"源头活水"。

常态化比武竞技。举办全区 社区党组织书记、社区副职"大练 兵"和社区专职工作者"全岗通" 业务技能"大比武"等活动3场, 强化演讲、汇报、PPT展示等方面 技能实训,着力打造"开口能讲、 提笔能写、问策能对、撸袖能干 的综合型社区干部队伍。

规模化跟踪培养。结合"大 练兵""大比武"及日常表现,优选 社区书记、副书记、副主任储备人 选120名,从"全科网格员"中定 向遴选社区专职工作者4名,按 街道、社区逐一建立"成长档案", 落实导师帮带培养,通过试岗锻 炼、"AB岗"轮值等方式,参与基 层党建、社区管理、物业规范、小 区治理等中心工作,在急难险重 任务中提高处理复杂问题和服务 居民的能力,促使"参赛选手"向 "实战能手"转变。

精准化"一线实操"。全面推 行"三进"工作机制,263名社区 56份,开展党史宣讲、设施完善、 义诊义检、舞蹈教学等"我为群众 办实事"实践活动287场次,解决 电动车充电、巷道照明等实际问 题180余个。

南昌市西湖区委书记黄小燕在桃花镇国贸阳光社区参加"幸福圆桌会"。

桃花镇国贸阳光社区 🔭 幸 福 圆桌会"

2021年,江西省南昌市西湖 区以党史学习教育和全市"转作 风 优环境"活动年为契机,秉承 "我为群众办实事"的理念,聚焦 居民群众"急难愁盼",以社区党 组织为核心,组织召开"幸福圆桌 会",引导群众在社区治理、公共 事务和公益事业中依法自我管 理、自我服务、自我教育、自我监 督,有效拓展了党建引领基层民 主协商的新机制。

搭建平台,明确"谁来议"

"幸福圆桌会"一般由15至 25人参加,人员包括西湖区领导、 区直单位党员领导干部、街道党 员领导干部、"两代表一委员"、驻

公司代表、居民代表(含业委会、 居民理事会、楼管会、自治委员 会、楼栋长等)、参与协商的利益 相关方及专业人士等。

同时,全区各级党员领导干 部积极发挥示范带头作用,按照 文明城创建挂点联系制度,结合 在职党员进社区,每人确定1个 社区作为联系点,并明确区领导 系街道(镇)的一个社区的"幸福 圆桌会",对一些涉及面广、情况 复杂、社区本级无法解决的公共 事务,充分发挥协调作用,帮助解 决实际问题。

聚焦需求,对准"议什么"

"幸福圆桌会"围绕公共安

地单位代表、居委会工作者、物业 "幸福圆桌会"要重点突出社区无 法解决、需要上级协调解决的公 共事务。

及时成立和良性运转,了解居委 会、业委会、物业公司"三驾马 车"运转情况,督促和帮助业委 会开展工作,完善"三驾马车"运 行机制,积极推动"三驾马车"通 过"幸福圆桌会"协商解决物业 服务中的重点难点堵点问题,从 而构建起"'红色物业'管运转、 '幸福圆桌'解难题"的城市社区 治理格局。

促进协商,规范"怎么议"

行业内的各个组

织共驻共建,有效

"幸福圆桌会"坚持党的统一 领导,原则上由社区(村)党组织 每月围绕一个议题召开一次,议

事协商必须坚持"依法依规、各方 平等、主体多元"的原则进行,按 照"确定议题、征求意见、分析研 判、协商议事、项目公示、项目实 施、监督执行"七步流程开展。

确定议题。社区(村)党组织 针对收集汇总的各方面、各渠道 反映的议题,突出公共事务,聚焦 需要区级层面协调帮助解决的民 意公共事务与个体利益、个人诉 求的严格区分,防止偏离方向。

征求意见。社区(村)党组织 题,组织民情理事会成员上门人 合实际制定初步协商方案,广泛

针对确定的协商方案,在广泛征 求意见的基础上,组织召开民情 理事会会议,进行分析研究,开展 议题调研、可行性分析,对议题的 性质、内容、影响、范围等进行初 步了解,拟定"幸福圆桌会"的议 事方案,明确时间、地点、参与对 象、议事议程及召开会议的有关 要求和注意事项等。

协商议事。召开"幸福圆桌 会",对于需要区级层面协调帮助 解决的民生实事,原则上由挂点 的区领导主持;街道(镇)层面协 商解决的"幸福微实事",原则上 由挂点的街道(镇)领导主持;社 区(村)层面协商解决的公共事 务,原则上由社区(村)党组织书 记主持。会议要充分发扬民主, 说明议题来源、审查情况、具体内 容和协商议程;由议题提出人对

议题进行说明;组织参会人员自 由发表意见;主持人作会议小结、 表态发言,现场形成协商决议。

项目公示。社区(村)党组织 针对协商决议,指定专人制定项 目攻坚任务计划书和时间表、路 线图、责任人, 在征求相关单位 行不少于5个工作目的公示。

中要成立由社区(村)党组织、相 关利益方、项目经办方等成员组 程监督,并及时将项目办结情况 通过各种方式定期通报,确保项 目建设按时限、高质量完成。

"幸福圆桌会"制度的广泛推 行,彻底改变了以往社区居民诉 求不畅、投诉无门的状况, 使居 民表达诉求变得便捷而有效,使 许多矛盾纠纷被发现和化解在 社会调节、居民自治良性互动。 这一创举把社区干部与群众的 群众与干部面对面平等议事、共 同讨论,切实提高了社区工作的 众的交口称赞

广西贵港市港南区江南街道南江社区: 党建联盟打通社区治理"任督二脉"

■中国城市报记者 郭文治 孟 航

广西壮族自治区贵港市港南 里,常住人口约1.8万多人,流动 人口约1.5万人,现有党员198 名,社区党委下设五个小区党支 直机关事业单位21家。近年来, 随着港南城区的快速发展,社区 矛盾日趋复杂,群众诉求多元化, 社区党委在协调各方利益和解决 矛盾时往往是孤军奋战,"小马拉 学创建区域党建联盟。 大车",资源动员能力严重不足, 社区党委的战斗堡垒作用没有得 "大党委"发起,辖区符合基本条 到充分发挥,导致社区服务能力 件的贵港市中医院、港南区税务 发展不平衡,远远滞后于群众的 局、港南二中等21个单位共同加

2017年6月,在江南街道党

工委的指导下,南江社区"大党 委"与辖区内的各级单位党组织 盟,打破行政隶属壁垒,破除各 自为政的障碍,有效破解社区党 建工作存在多头管理,协同互动 不顺畅、资源整合不充分等突出

制定统一规范的组建流程

南江社区坚持问题导向,科

发起联盟组建。由南江社区 入,组建南江社区党建联盟。

盟约,并在征求各成员单位意见 的基础上不断修改完善,最终达 成一致意见,作为联盟行动指南,

规范准入退出。南江社区根 据联盟的工作需要,邀请有意愿 参加并认可盟约的单位参加,加 联络办公室审核,经联盟大会表 单位就是港南公安分局。 决通过后,方可加入;对志愿退出 后取消成员单位资格。

打破壁垒 建立统一领导的组织架构

南江社区打破原来行政壁

明确牵头单位。联盟由南江 社区"大党委"领导,下设基层党 建、社会治理、民生保障等6个专 门委员会,联盟的各项工作由6 个专门委员会分别牵头组织;在 每个专委里明确一个单位作为牵 头单位,负责协调其他成员单位, 人单位须提交书面申请,由联盟 比如社会治理专门委员会,牵头

明确议事机构。联盟的议事

委职责等制度,打造成集服务、管 各专委根据任务情况调度所有联 对在职党员参加社区活动的情 有机制、干事有舞台、沟通有桥 导落实到各类组

务党组织、服务党员、服务群众的 阵地。联盟成员单位可以共享联 盟基地各种设施。

完善规则 建立统一高效的运转机制

南江社区注重建设统一高效 的运转机制,促进党建联盟长期 发挥作用。

建立定期联盟大会制度。定 区报到参加联盟活动的情况,列 位,无论是体制内还是体制外,都 党组织主导开展 或违反有关盟约规定的由南江社 机构是联盟大会,联盟大会下设 期或不定期召开联盟大会,对联 人党支部建设"对表工程计分 在党建联盟的统筹协调下开展活 活动,有效发挥党 区"大党委"提议、联盟大会决议 联络办公室,负责联盟的日常工 盟的运转情况进行分析,总结部 项目",列入党员计分制管理。 动,打破了壁垒,形成横向联合、 组织的政治引领、 作。各成员单位由1名党员担任 署季度各项工作。每个季度,由 年底,把联盟单位开展服务的 纵向贯通、条块结合的格局;通过 思想引领、组织引 群众提出、社区收集、6个专委征 情况和工作成效,评比出 ABC 平等协商、自治管理,"大家的事, 领和工作引领作 建设联盟基地。联盟基地设 集等方式,征求各方意见,然后由 三个等次,把结果反馈至联盟 大家商量着办",有效解决了点多 用,形成"众星拱 在南江社区,设有联席会议室、专联络办按类梳理,通过联盟大会单位上级党组织,作为该单位面广、管理职责不清、不到位等问 月"的党建联合 委会议室等功能室,张贴盟约、专 讨论把工作任务分配给各专委, 党组织评先评优的重要依据。 题,有效实现城市各类组织议事 体,把党的全面领

委的牵头单位抓好跟踪。

建立"八个共"联建机制。建 立组织共建、资源共享、活动共 办、事务共商、人才共育、制度共 创、文化共兴、发展共促"八个共" 联建机制,将辖区内的组织、人 才、阵地等资源统抓统管起来,真 正达到联建共建的目的。

次,反馈至在职党员所在单位 党组织,列入年度考核和党员

南江社区通过建立党建联 盟,形成治理大合力,打破了过去 资源分散、多头指挥,管理不畅的 问题,实现党的全面领导。党建 联盟成员单位党组织和党员到社 管理优势,无论大机关还是小单 用";由牵头单位 制定盟约。由南江社区起草 全,建立新组织结构,充分用好党 理、教育、培训活动于一体的,服 盟单位资源集中落实,具体由专 况,评比出 ABCD 四个层级等 梁、互助有渠道;推动了区域内、 织和社会各个领域。

将一个区域、一种 行业的组织、人 才、阵地等资源统 抓统管起来,使得



贵港市港南区江南街道南江社区联盟成员单位开展金秋助学活动。 贵港市港南区委组织部供图